# 与病痛抗争,护卫"核工业粮食"安全

带病下矿井,突发脑中风后坚持康复返回讲台……南华大学教授丁德馨当选"中国好人"

"老一辈干辛万苦建立的中国核工业,对国家安全至关重 要,得有人守住这个点。"在中国铀矿采冶领域,丁德馨是一个 响当当的名字。核工业是我国迈向碳达峰、碳中和的重要支撑, 天然铀是"核工业粮食",铀矿采冶是生产天然铀的关键核心技 术。南华大学教授丁德馨致力于铀矿采冶科研和教学工作近 40年,建立了中国唯一完整的铀矿采冶学科体系,被誉为"核 工业粮食"的安全护卫者、中国铀矿采冶学科的拓荒牛。

近日公布的11月"中国好人榜"中,丁德馨获评敬业奉献 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩 类"中国好人"。

通讯员 刘雅伦 夏文辉



## 师生心中的"铁人"

在很多人眼里, 丁德馨是位 "传奇"般的存在,63岁的他,已经 与病痛抗争了40多年。不管是带学 生搞科研,还是做事做人,丁德馨 都有着百折不挠的品格。年轻时, 丁德馨在渔场插队锻炼,在一次打 鱼作业中不慎把腰弄伤。当时医生 说:"10年后你很可能会瘫痪。"

医生下了论断,他自己却不 能认命。丁德馨翻阅医学书籍,自 制了健身器材,每天运动从不间 断。10年里,病痛始终伴随,但他 没有瘫痪。带着病体下矿井,实地 勘探, 丁德馨从来没有因为身体 原因退缩过。

# 成就一个学科一个行业

"老一辈历经千辛万苦建立 的中国核工业,对国家安全至关 重要,得有人守住这个点。"20世 纪90年代,为了尽快掌握地浸采 铀技术, 丁德馨到澳大利亚学

两年后,表现优异的丁德馨 受到了澳大利亚某大学的挽留, 丁德馨谢绝后回国,他作为学科 带头人,带着病痛,克服种种困 难进行科研攻关和学科建设, 2005年,采矿工程(铀矿采冶)专 业获得博士学位授权。

# 捍卫"核工业粮食"安全

我国铀矿储量大,但品位 低,且多为中小型矿床。如何实 现低品位铀矿资源的高效绿色 开发,确保"核工业粮食"安全, 丁德馨围绕着国家重大需求攻

花岗岩型和火山岩型铀矿, 大约占到我国铀矿储量的60%。 要实现这些铀矿资源的高效开 发,必须解决其中铀矿物的解离 问题。他带领科研团队,就花岗岩 型和火山岩型铀矿对连续微波和

2015年,在博士论文答辩期 间,丁德馨突发脑中风,当天上午 9点,丁德馨已经感觉到浑身冒 汗,身子无力。直到下午,丁德馨 还在对每一位博士生的学位论文 进行最后的修改指导。晚上,丁德 馨被送往医院ICU治疗。 为了尽快康复,丁德馨每天

绕操场行走一圈,一圈只有400 米,他却要走40多分钟,一圈下 来,汗如雨下。半年后,丁德馨终 于返回了讲台和实验室。当时,南 华大学所有师生为丁德馨这种执 着顽强的精神所感染。他成了同 事和学生心中的"铁人"。

"我是国家公派留学,是国 家培养的,就应该回到自己的祖 国,为祖国建设贡献自己的力 量。"采访中,丁德馨表示,要保 障"核工业粮食"安全,关键是要 培养一代又一代怀抱强核报国 之志的铀矿采冶专业人才。

从1998年至今,丁德馨共培 养了120余名研究生,为核工业 培养了4388名专业人才。经过他 艰辛努力,为我国核工业建成了 唯一培养铀矿采冶学士、硕士、 博士、博士后的完整学科体系。

脉冲微波的响应特性等开展了系 统深入的研究。

在此基础上,他带领团队发 明了新的供电模式以及新的脉冲 磁控管驱动电源, 攻克了花岗岩 型和火山岩型铀矿微波强制解离 关键技术,研发了"花岗岩型铀矿 连续微波强制解离-堆浸新工 艺"和"火山岩型铀矿脉冲微波强 制解离-常规搅拌浸出新工艺", 并验证了这些工艺技术的有效性



民警眼皮子底下换司机,男子辩解"考科目三了"

三湘都市报12月29日讯 看见 前方道路上有交警, 正在开车的娄 底男子廖某赶紧与乘客换座,面对 民警询问"谁开的车?"廖某立即表 示不是自己。直到民警展示监控照 片,被现场"打脸"的廖某立即改口, 称只开了一段距离,自己已经考到 科目三,马上就能拿驾照了。

记者今天从省高警局娄底支队 获悉,廖某面临罚款及行政拘留。

12月22日下午, 华常高速双峰 西收费站外广场,省高警局娄底支 队双峰大队民警在设卡检查,一台 黑色小车短暂停下后,又重新启动。 民警发现可疑,示意驾驶员停车接

民警问,"刚才谁开的车?"驾驶 位上的男子回复称是自己, 刚停下 是上了个厕所。从后排下车的廖某 也表示,确实如此。

随即,民警通过路面卡口图像 进行比对,图像清晰显示驾驶人正是 穿着橙色衬衫的廖某。证据面前,廖 某立即改口,"我们在那里走亲戚,先 是他开的,后来是我开的,只开了一 段。"廖某说,"我现在考科目三了。"

原来,廖某驾驶车辆行驶至双 峰西收费站,发现前方有交警检查, 自知无证驾驶,害怕被处罚,与同车 人员进行了座位调换。最终,廖某因 无证驾驶的违法行为面临罚款 1000元,行政拘

留5日的处罚。

■ 文 / 视 频 全媒体记者 虢灿 通讯员 杨慧芳



( ) 消防隐患曝光

# 益阳:消防科技公司未备案被立案处罚

近日,湖南裕锦消防科 技有限公司因未备案书面结 论文件(出具的沅江市戴姆 斯酒店的装修工程消防设施 检测评定报告,未在社会消 防技术服务信息系统上备 案),被益阳沅江市消防救援 大队立案处罚。

此前, 沅江市消防救援 大队消防监督员在检查时发 现,湖南裕锦消防科技有限 公司因未备案书面结论文 件,违反了《社会消防技术服 务管理规定》规定。大队消防 监督员依法对该单位进行了 立案查处,经过大队调查取 证、集体讨论和处罚告知等 一系列程序后, 决定给予湖 南裕锦消防科技有限公司处 罚款人民币叁仟元整的处

从 1998 年至今,丁德

馨共培养了 120余名研究

牛.为核工业

培养了4388

名专业人才。

通讯员 供图

单位法定代表人表示接 受处罚,吸取教训,并表示将 在社会消防技术服务信息系 统上及时备案书面结论文 ■通讯员 蔡萑



# ( ) 经济信息

# 倒计时2天!"湖南爱民保"参保通道即将关闭

12月31日24时,"湖南 爱民保"的参保通道将正式 关闭, 想要选择该保险的消 费者, 快抓住最后2天的时 机。还没有参保的市民可以 通过微信公众号、支付宝搜 索"湖南爱民保",尽快投保。

湖南爱民保自今年10月 22日正式推出以来,一期的 参保人数累计超过200万。成 为"网红保险"的一大原因便 是其高性价比、仅需139元。 "湖南爱民保"便可提供最高 400万元医疗保障,保障范围 全面,不仅覆盖医保内、外的 住院医疗费用和特殊病种门 诊医疗费用 (涵盖罕见病和 非罕见病), 还包含20种特定 药品,用于治疗白血病、肺 癌、结直肠癌、前列腺癌、乳 腺癌、肝癌等多种高发疾病, 最高保障50万元,其中还包 含3种海外特定药品。

不仅如此,"湖南爱民 保"还具有费用低廉,普惠大 众、责任全面、保障充分等多 重优势, 无需体检, 不限病 史,不限年龄,不限户籍,老 少同价, 所有湖南省基本医 疗保险的参保人员均可购 买,适合全家一起参保。

# 分类广告老字号 鼎极文化独家办 鼎极便民信息 <sup>经办热线</sup> 13875895159 郑重提示:登报用报须谨慎,确认资信勿盲目 60元/行 执行官方格式,正文每行最多排13个7号字

# 遗失声明

91430400MA4L2T3K6H,

》成 资 公 告 岳阳市兴达能源化工有限公司 经股东决定,拟将注册资本由 2000 万元,诚至 1000 万元,请债 权人自本公告登报之日起 45 日 内向本公司申报债权或要求公 司提供相应的担保。联系人: 姜归来,电话 13907309123

# 遗失声明

中宏人寿保险有限公司湖南分公司声明以下姓名的保险从业人员执业任废。 王帅 00002843000000

# 遗失声明

99491F)遗失公章,财务章,合同专用章各壹枚,(备案编号4301210173363),声明作废。

# 关于核实王华等9位产权 人委托陈革湘出和芙蓉中 路一段 174 号房屋的催告

# 鉴于以上三点原因,我司怀 疑陈革湘提供的出租房屋委托 书内容属于故意伪造,现为核实 真实信息,正立门房屋所有权人 王华,龙玉,龙洁,周维,毛代珍, 周正德,胡再兴,胡耀匀,李志辉 发出催告,要求你们在30日与 发出贯见面确定委托书的真实要 求重新签章。否则造成任何影响 合同履约的责任及经济损失 电话联系方式,13341921615 湖南省翔巨文化传媒有限公司 2021年12月30日

减资公告

效期 2012 年 2 月 15 日至 2014 年 2 月 15 日,特此公告作废。 涟源市枫坪镇青树工矿 2021 年 12 月 29 日

# 东原启城 1-9,21-23 号楼

尊敬的业主: 您购买的由长沙东原天泽 房地产开发有限公司(以下简称:我司)开发建设的望城区东原·启城(备案名东原启城)1-